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COMUNICADO CONJUNTO

O secretário da Fazenda, Paulo Michelucci, sufocou ontem qualquer expectativa que os servidores fazendários possam nutrir, neste ano, de receber uma gratificação variável ou algo semelhante que venha a reduzir as dificuldades financeiras sentidas por todas as categorias. A posição do secretário foi manifestada em reunião com as quatro entidades fazendárias, na tarde de ontem (14/07). 

Michelucci afirmou que - no momento - não há nenhuma hipótese de que seja definida agora alguma forma de reposição. Disse que a prioridade do governo (para todas as categorias) é manter em dia a folha de pagamento e os encargos. “Inclusive, estamos contingenciando verbas para podermos pagar o 13º salário”, confidenciou aos presentes, na tentativa de ser ainda mais claro no que estava dizendo aos servidores.

Michelucci declarou estar aberto às discussões, mas frisou que não tem preocupação de acelerar o processo (referia-se às definições dos indicadores e metas e o conseqüente pagamento de uma gratificação variável aos servidores) e que trabalha olhando a questão no conjunto do estado.

Anterior a esta reunião, as entidades representativas dos servidores da Fazenda já haviam se encontrado nos dias 3, 11 e 14 para definir ações a fim de sensibilizar o governo do Estado a encaminhar a proposta das entidades de alteração do artigo 9ª da Lei 10.933/97, bem como pressionar o secretário Paulo Michelucci a encaminhar o Planejamento Estratégico e o Plano de Metas da Secretaria da Fazenda, conforme compromisso assumido pelo mesmo no último dia 2 de julho, no encontro com o governador do Estado, Germano Rigotto.

Na oportunidade, as entidades acreditavam que poderiam influenciar na concretização dessas promessas. No entanto, em razão do resultado do encontro de ontem (14/07), resolvemos CONVOCAR IMEDIATAMENTE os conselhos para implementar ações que possam demover RAPIDAMENTE o governo dessa cômoda posição.  

FRASES DO SECRETÁRIO DURANTE A REUNIÃO

“Tenho caminho aberto”

“Não temos prazo”

“Tem que ser tratado no conjunto”

“Não há como dar qualquer reajuste este ano”

“Balada nossa, diferente das entidades”

“Não tenho preocupação de acelerar este processo”

“Não há como equacionar neste exercício”
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